

по конституционному праву и реальность создания энциклопедических словарей и указателей в целях повышения конституционно-правовой грамотности.

Таким образом, необходимо отметить, что в российской конституционно-правовой действительности довольно много эволюционных направлений, которые предопределяют системные трансформации в конституционном праве как отрасли права и как науки.

***Попов М. Н.***

## **НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО ЗАКРЕПЛЕНИЯ ТРЕБОВАНИЙ К КАНДИДАТАМ НА ВЫСШИЕ ДОЛЖНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*Попов Максим Николаевич, учащийся 2 курса Юридического колледжа  
Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь,  
popov.maksim0307@gmail.com*

*Научный руководитель: преподаватель Юмудов С. Д.*

В законодательстве Республики Беларусь отсутствуют требования к кандидатам на пост таких высших должностных лиц, как Премьер-министр и Председатель Комитета государственного контроля, что говорит о существовании определенного рода пробелов правового регулирования.

В актах законодательства ряда стран так называемого «постсоветского» пространства данный вопрос получил более широкое развитие. Так, в Федеральном конституционном законе «О правительстве Российской Федерации» установлены возрастной ценз, ценз гражданства, запрет наличия гражданства иностранного государства либо вида на жительство в качестве требований к членам Правительства, главой которого является Премьер-министр и членом которого в Республике Беларусь является Председатель Комитета государственного контроля. В Законе Украины «О Кабинете Министров» закреплены цензы по наличию высшего образования и владению государственным языком. В Конституционном законе Кыргызской Республики «О Кабинете Министров» установлены требования к наличию стажа работы на государственных должностях не менее 10 лет, из них на руководящих должностях – 5 лет. Согласно Закону Литовской Республики, к Государственному контролеру, возглавляющему аналогичный Комитету государственного контроля орган на территории Литвы, установлены следующие требования: наличие гражданства, высшего юридического или экономического образования и безупречной репутации. В Федеральном законе «О Счетной палате Российской Федерации» относительно кандидатов на должность Председателя счетной палаты содержатся следующие цензы: по гражданству, наличию высшего образования, опыта работы не менее пяти лет в области государственного управления, государственного контроля (аудита), экономики, финансов или юриспруденции.

В национальном законодательстве Республики Беларусь следует закрепить требования, предъявляемые к Премьер-министру и Председателю Комитета государственного контроля, а также целесообразно переименовать ст. 6 Закона Республики Беларусь «О Совете Министров». Так, название статьи «Премьер-министр Республики Беларусь» следует изменить на «Полномочия Премьер-министра Республики Беларусь».

На основании вышеизложенного, целесообразным будет установить требования к Премьер-министру в качестве ст. 6.1 Закона Республики Беларусь «О Совете Министров» в следующей формулировке: «На должность Премьер-министра может быть назначен гражданин Республики Беларусь, не имеющий иностранного гражданства либо вида на жительство или иного документа, подтверждающего право на постоянное проживание гражданина на территории иностранного государства, достигший 30 лет, в равной степени владеющий государственными языками, имеющий высшее образование и стаж работы на государственных должностях в Республике Беларусь не менее 10 лет, из них на руководящих должностях – не менее 5 лет». Следует также закрепить требования, предъявляемые к кандидату на должность Председателя Комитета государственного контроля, в ст. 19.1 Закона Республики Беларусь «О Комитете государственного контроля и его территориальных органах» в данной формулировке: «Председателем Комитета государственного контроля может быть гражданин Республики Беларусь, не имеющий иностранного гражданства, достигший 30-летнего возраста, имеющий высшее юридическое или экономическое образование и опыт работы не менее 5 лет в сфере государственного управления и государственного контроля, экономики, финансов или юриспруденции».

Во избежание отставания от общемировой законотворческой практики и в целях реализации меритократического принципа необходимо провести комплекс мероприятий по совершенствованию белорусской системы законодательства на предмет устранения пробелов правового регулирования.

***Пыжик В. И.***

## **ЭТАПЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО ЗАКРЕПЛЕНИЯ ПОЛОЖЕНИЙ Ч. 1 СТ. 23 КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

*Пыжик Владислав Игоревич, студент 3 курса Полоцкого государственного университета, г. Новополоцк, Беларусь, 19pr2.pyzhik.v@pdu.by*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Шахновская И. В.*

В Конституции БССР 1937 г. институт ограничения прав человека на основании закона отсутствовал, лишь запрещалось какое бы то ни было прямое или косвенное ограничение прав или, наоборот, установление прямых или косвенных преимуществ граждан в зависимости от их расовой и национальной